www.shfzb.com.cn

年会演出的著作权问题

□北京中闻 律师事务所 赵 虎 如今许多公司都有在公历 或者农历新年之前举办年会的 传统。

这样的公司年会通常只对 员工和家属开放,属于公司内 部的活动。

但由于一些大型企业的年 会规模也很大,年会内容也会 通过网络等传播出去,造成一 定的社会影响。

前一段时间, 新东方的年 会上就有一首歌曲的表演爆红, 或者说, 因为这首歌让新东方 年会爆红, 这首歌就是改编自 《沙漠骆驼》的《释放自我》。

我也非常喜欢这首歌,听了好几遍,觉得改编得的确很好。不过欣赏完之后,有个法律问题始终浮现在脑海里.

在公司年会上演唱改编的 歌曲,侵犯他人的著作权吗?

针对这个问题,似乎可以 从两个方面进行分析。

第一个方面,年会有大有 小,对于几十个人的企业年会, 的确没有必要分析这么多样, 但是对于像新东方这样, 模的公司,有特别的场地、酷 炫的舞台、专业的导演,晚与 年会不亚于一场专业的晚会或 者音乐会,那么就有分析的必 要了。

第二个方面, 法律对此真的有规定, 而且这些规定也的确是考虑到这种情况的。

我国《著作权法》规定了 合理使用制度,该法第二十二 条规定: "免费表演已经发表 的作品,该表演未向公众收取 费用,也未向表演者支付报酬" "可以不经著作权人许可,不向 其支付报酬,但应当指明作者 姓名、作品名称,并且不得侵 姓名、作品名称,并且不得侵 机权利"。

也就是说,在年会上免费 表演已经发表的歌曲,可以不 用经过歌曲的著作权人的同意, 也不用向著作权人支付报酬, 但是应该指明著作权人的姓名, 并且不得侵犯著作权人的其他 权利

在年会上免费

表演已经发表的歌

曲, 可以不用经讨

歌曲的著作权人的

同意,也不用向著

作权人支付报酬。

但是应该指明著作

权人的姓名, 并且

不得侵犯著作权人

的其他权利。

根据这条规定,在企业年 会上由企业员工演唱他人歌曲 的行为应该是没有问题了。

但是,改编并表演他人歌曲的行为,会有问题吗?

们为, 会有问题吗? 因为上述《著作权法》的 规定同时明确, "不得侵犯著作权人的其他权利"。

而根据该法,著作权人有十七项子权利,其中一项叫做"改编权",即改编作品、创作出具有独创性的新作品的权利。

在《著作权法》第二十二条 规定的合理使用制度,并没有把 改编权规定在合理使用的范围内, 相反,法律还强调不得侵犯著作 权人的其他权利,这个其他权利 当然包括改编权在内了。

从对以上法律的分析来看, 年会上演唱他人歌曲是没有问题 的,但是不能改编他人歌曲,改 编他人歌曲应该经过著作权人的 同意。

那么,新东方年会上的这首《释放自我》真的侵犯了《沙漠骆驼》的改编权了吗?笔者认为还不能这么简单的认定。

一首歌曲分为歌词和曲子, 即并非只有一个作品, 而是由词 作品和曲作品共同构成。

新东方年会的这首《释放自 我》的曲子用的是《沙漠骆驼》, 但是据笔者比对,歌词基本上都 是自己写的,即并非改编了《沙 漠骆驼》的歌词,而是独立创作 的。

这样看来,《释放自我》属于使用《沙漠骆驼》的曲子,配上了自己编写的歌词,可以认定为一种对曲子作品的合理使用,而非对歌曲的改编行为。

也就是说,并没有改编歌词,而是直接没有使用原歌词。

除了涉及改编权的问题,这 首《释放自我》还涉及信息网络 传播等问题。

如前所述,著作权人对其作品享有法律规定的十七项权利,除改编权外,还享有保护作品完整权、信息网络传播权等权利。即使这首歌曲的歌词是新东方员工独立创作的,但《沙漠骆驼》的曲作者对这首歌曲的编曲还享有权利,其中包括信息网络传播和,即未经许可,不得将其作品在信息网络上进行传播。

将《释放自我》的视频放在 互联网上进行传播,并不属于合 理使用的范围,涉嫌侵权。

如果是网友自发录制传播, 那么新东方不用对这种行为负责, 但现在新东方的官微也在对这首 歌曲进行传播,新东方就可能涉



开庭前律师在忙什么

□江苏圣典 律师事务所 吴世柱 律师如何能充满自信地走上法庭,条理清晰、口若悬河 地驳倒对手?冰冻三尺,非一 日之寒;庭上一分钟,需庭下 十分功。

律师无论是作为代理人, 还是辩护人,一旦接受委托, 就必须在法定期限内完成对应 的工作。开庭如大考,考试是 否及格,检验的就是律师在法 定期限内是否完成了相应的准 备工作,不仅检验工作数量, 更检验质量。

那么在开庭前,律师都忙 些什么呢?

首先是思考。当委托人向 你陈述了案情,在还没有掌握 证据的情况下,律师回答咨询 是穷尽所学的过程.

所有思考,都是为了聚焦 案件争议点。律师为何专业? 是因其长期实践,已经形成对 一般案件瞬间预判和锁定焦点 的能力。而这种能力,可以减 轻律师接下来的工作负担。

其次是全面的证据意识。 证据是案件事实的载体,从这 个意义上说,谁搜集证据更全 面、谁掌握了合法有效的证 据、谁使证据更有说服力,谁 就掌握了庭审的主动权。

更确切地说,证据虽然以各自的形式记载案件事实,但的形式记载案件事实,但将证据所载的信息发挥到极致、达到复原案件事实程度的,只能是诉讼高手。证据和诉讼高手共同为案件事实代言,若要证据被法官采信,还需要解决举证期限、证据积长。忽视任任个本节,可能失去证据资格和数力。

再次是穷尽时间和智慧。 律师为什么会很忙?因为他泡 在时间里思考,伏在案前写 律师的两大技能,其实就 是制作文书与法庭陈词,这是 律师提供服务生产的产品。毫 无疑问,两大技能需要综合的 知识储备。比如,逻辑知识、 语言能力,等等。

总之,从接受委托到庭审 陈词,是对律师综合能力和职 业素养的考验。

如今律师队伍日益壮大, 市场对律师的要求也越来越 高。竞争迫使律师必须不断提 高自己的技能,端正自己的执 业态度。律师服务精品化的时 代已经到来。但不变的是,成 功永远只青睐有准备的人。

征收获补偿,租赁方也能分杯羹?

□上海通乾 律师事务所 朱慧 陈慧颖

征收补偿的对

象为房屋所有权

人。房屋的承租人

并非征收补偿的对

象,因此,房屋承

租人无权向征收人

主张权利。

如今律师队伍

日益壮大, 市场对

律师的要求也越来

越高。竞争迫使律

师必须不断提高自

己的技能,端正自

己的执业态度。律

师服务精品化的时

代已经到来。但不

变的是,成功永远

只青睐有准备的

房屋被征收可以获得补偿,那么租赁方是否可能分得 一杯羹呢?

我国《国有土地上房屋征 收与补偿条例》第二条规定: 为了公共利益的需要,征收国 有土地上单位、个人房屋,应 当对被征收房屋所有权人 (以 下称被征收人) 给予公平补 他

该条例很清楚地表明,征 收补偿的对象为房屋所有权 人。房屋的承租人并非征收补 偿的对象,因此,房屋承租人 无权向征收人主张权利。

但在司法实践中,有些法院却不这么认为,我们就碰到这样一个案例:甲公司将其所有的部分厂房租赁给乙方,该协议约定期限为2015年8月1日到2016年2月29日,每月租金为16800元,双方对于在房屋征收的情况下,租赁合同如何处理没有规定。

2016年2月29日合同到期后,双方没有续签租赁合同,形成不定期租赁关系。

2016 年 8 月下旬, 因系 争房屋征收, 双方租赁关系终 止。

止。 甲公司因为征收获得征收 补偿款 2000 多万元,于是乙 方向甲方主张停业停产等损失270万元。

一审法院判决甲公司酌情 赔偿乙公司50万元,甲乙双 方均不服一审判决,上诉到中 级人民法院,二审维持原判。

本案系一起租赁纠纷,双 方属于租赁法律关系,即使因 甲公司违约解除,正常情况 下,乙公司所得的赔偿一般也 不会超过6个月的租金,以月 租金16800元计,6个月的租 金总额也不过是100800元.

更何况是在房屋被征收, 甲方没有责任的情况下,本案 法院酌情判决50万元的补偿 相当于近30个月的租金,完 全不符合租赁纠纷的正常判 决,也不符合一个租赁合同争 议的蒙情

我们认为,本案中乙公司和法院的参照物搞错了,本案参照的应是正常情况下租赁合同解除时乙公司所能得到的补偿,而不是在征收情况下,其所能得到的补偿是多少。

有人而不是房屋承租人,在本 案中,甲公司的征收补偿和乙 公司没有任何关系,其和甲公 司建立的是租赁关系,应按租

征收补偿的对象是房屋所

遗失营业执照正本、注册号、 310116600273972、声明作废。 上海隽雄实业发展有限公司遗 失税务管记证正副本,现作作废。 上海永雄电器厂遗失银行开户许可证,核准号了2900008786403,声明作高空 证,核准号了2900008786403,声明作高空 等自许可证副本、证发污资酒专作废 等自许可证副本、证发污酒产作项。 上海各迹建筑材料有限公司遗失 直处规照正副本、证照编号之28000 00201603180527、(28),声明传废 上海市普陀区周海食

310107600390998,证照编号:070(08201108230003、(04),再明作废上海市浦东新区金杨街道新懿斯店遗失营业执照副本,经营者:张泽第生,注册号:31011660077277。证照策度5:15001820120056,声明作废上海市金山区领洋延预食品店遗失产业执照副本。信用代码:92310116M [11] 133X;食品经营许可证副本。许可证编号:]Y13101160084987,声明作废上海市松江区小昆山镇维德。该服务部遗失营业执照证副本。证照系

J2900222537201 声明作废 上海一达供应链管理有限公 遗失营业执照副本证照编号: 00000201708280048、声明词号: 营业执照正副本,正本编号号 27000000201709070357副本编定 27000000201709070358,声明作废 上海藥朝起物流有限公司遗失 业执照正本,证照编号。0000201711230139,声明作废

洛全(上海)建筑科技有限公社会信用代码:91310113MAIG 经股东会决议即日起注销,特 上海文合投资管理有限公 东决定解散,并已成立清算组 权人自本公告刊登之日起结本 本公司清算组申报债权,特此

传媒 021-5974136 13764257378(微信同·